



今明两天在上海举行 顶尖大咖汇聚一堂

世界中国学大会 这些亮点值得关注

昨天下午,市政府新闻办召开媒体吹风会,介绍了世界中国学大会·上海论坛的相关情况。据悉,本届大会于今明两天在上海举行,主办方以及各路专家学者对大会的亮点、特点以及意义进行解读。

向世界发出更大邀请

世界中国学论坛已在上海召开了9届,而今年成为世界中国学大会·上海论坛。对此变化,北京语言大学特聘教授张西平认为,这是一个新的阶段、新的发展,从论坛到大会是全国中国学研究界的一件大事,同时也是向世界学术界发出了一个更大的邀请。

张西平表示,随着中国崛起引起全世界关注,中国学在世界范围“由冷变热”,这是一个巨大的转变。为了把热门的中国学同中国的发展相结合,迫切需要一个世界范围的中国学论坛。而上海社会科学院将近十届论坛的连续开展,已在世界范围内产生了良好的影响。

张西平表示,在不到20年的时间内,从主论坛到地区分论坛,再到中国学贡献奖与青年汉学班的创立,世界中国学研究已在中国形成体系。如今又和北京各大学

术机构合作,建立了世界中国学大会,意味着世界中国学的发展进入新阶段,希望这一平台能够百家争鸣、百花齐放,在非常宽松多元的环境里,汇集各国中国学代表人物和研究成果,用中国自己的话语,表达中国发展的最新变化,将中国叙事推向全世界。

为中国学发展贡献智慧

上海社会科学院中国学研究所所长沈桂龙介绍了本届世界中国学大会的特色亮点和重要嘉宾。本次大会邀请到了国内外约400位各领域专家,包括来自美洲、欧洲、亚洲、非洲、大洋洲近60个国家的知名学者,将围绕大会主题和4个分议题进行深入的探讨交流。

大会将公布2023中国学贡献奖获得者名单,宣布世界中国学研究联合会成立。作为配套,在场外还有一系列围绕中国学成就和实践的相应活动,比如关于中国式现代化的上海样本、上海市内各亮点

的参访考察等,让国内外学者现场体验中国道路具体实践。

本次大会主论坛和分论坛的发言嘉宾,既有海外资深学者,也有新生代青年专家,包括国内知名学府和顶尖智库的专家。这样的组合有发展、有传承,能从更多元的角度表达观点,呈现嘉宾在研究中国文化、文明方面的成果,产生更多精彩的见解。

沈桂龙表示,本届大会采取论坛与沙龙的形式相结合,有利于专家开展交流,让嘉宾既可以在自己专长的领域发表观点,也可以在轻松的氛围中互相探讨,梳理中国学发展的脉络,理清中国学发展的要务,提出中国学发展的方向,共同为中国学发展贡献智慧和力量。

提供良好的交流平台

大会召开在即,多位参会专家学者向记者表达了感想。柬埔寨皇家科学院人文社会科学研究

所研究员索席亚里·托奇对本届大会充满期待。他坚信,中国学这一研究领域将在未来为推动全球和平与发展提供持续的动力。他表示:“中国的大学正吸引着世界各地的学子,来这些大学学习,全球学生有机会深入了解中国的文化、思想和创新,这对于和平共处至关重要。”

参加本届论坛,索席亚里·托奇非常关注中国在全球发展中所扮演的角色,特别是中国贸易和经济援助对发展中国家的影响。他认为,随着中国经济的持续发展,中国学研究在世界学术舞台上已成为一门备受关注的“显学”。尤其让他印象深刻的是,中国声音在世界学术舞台上变得越来越大,不容忽视。“可以预见,中国学者在该领域的学术影响力将超越其西方同行。”

北京大学博雅特聘教授、北京大学燕京学堂院长董强认为,世界中国学是一个内涵丰富、启发性强的概念,但目前还未有一个明确的

学术性定义与清晰的研究范围。在他看来,世界中国学应是对中国全面的呈现,“讲好中国故事”也是理解世界中国学的一个横截面,“我抱着学习的态度而来,期待在世界中国学大会上听到各路学者专家,包括外国友人的观点,共同探讨世界中国学研究应当触及的主要方向与内容。”

从事中国学相关教学20年的北京大学艺术学院院长、教授彭锋表示,近年世界中国学研究,经历了由传统的人文方向向当代社会学方向的转变,聚焦于中国政治、经济、社会等方面。如今,海内外专家学者对世界中国学兴趣颇浓,正是中国受到全球关注的表现。彭锋认为,上海是中国改革开放、对外开放的重要城市,吸引了众多对中国感兴趣的海外人士扎根,能够为各国专家学者提供一个良好的交流平台。

本报记者 李一能 曹博文
见习记者 陈佳琳

上海市文物鉴定研究中心揭牌

本报讯 上海市人民政府与国家文物局新一轮合作协议签署暨上海市文物鉴定研究中心揭牌仪式昨天举行。上海市委副书记、市长龚正,文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群出席并揭牌。

作为华东地区文物鉴定的重要力量,上海市文物鉴定研究中心负责文物进出境审核、涉案文物鉴定评估、文物拍卖标的审核和民间收藏文物公益鉴定咨询等多项文物鉴定相关业务。该中心的揭牌是落实国家文物鉴定体系建设部署要求和深入推进社会文物管理综合改革试点的重要举措,对加强上海市文物鉴定机构和人才队伍建设,提升文物鉴定研究水平和服务能力,推动上海市文物保护利用事业高质量发展具有重要意义。上海市将依托文物鉴定研究中心,打造区域文物鉴定中心,牵头建立长三角文物鉴定体系建设合作机制,协同构建多层次区域文物鉴定研究和服务体系。

上海市副市长刘多与国家文物局副局长陆进签署《国家文物局上海市人民政府关于全面深化上海文物保护利用改革创新合作协议》。根据协议,双方将聚焦强化不可移动文物系统性保护和有效利用、深化社会文物领域高水平制度型开放、建设中外文明交流互鉴中心节点等十个重点领域,加强全面合作。

修改后的《上海市优化营商环境条例》12月1日起施行 优化制度供给对标世行新评估体系

本报讯 (记者 姚丽萍)今年,世界银行推出新一轮营商环境评估体系,上海启动新一轮对标迎评,地方立法优化制度供给。昨天下午,市十六届人大常委会第八次会议表决通过《上海市人民代表大会常务委员会关于修改〈上海市优化营商环境条例〉的决定》,今年12月1日起施行。

来自市人大常委会法工委的

信息显示,本次修法既是贯彻落实国家关于优化营商环境最新部署的需要,又是结合世行新的评估体系,固化完善上海优化营商环境工作的经验做法,持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境的需要。修改后的条例强化对标世界银行营商环境新评估体系,固化完善了上海最近几年优化营商环境工作的经验做法。其中,产权保

护、优化中小企业融资环境、惠企政策落地机制、健全商业纠纷解决机制、完善办理破产相关制度、规范执法行为等诸多方面,都提出了许多新的要求。

为此,条例做出新的规范:支持企业等经营主体开展环境、社会和治理等可持续发展实践,明确保护中小股东合法权益等;建立企业知识产权海外应急援助机制,建立

健全商业秘密保护体系等;完善了财政资金类惠企政策的相关规定,有序推动直接惠企政策直达快享;优化中小企业融资环境,明确建立健全中小企业涉诉信息澄清机制,避免对中小企业正常贷款造成不利影响。同时,持续推进社会信用体系建设,推行专用信用信息报告替代有无违法记录证明,完善公共信用信息修复机制。

助力“丝路情缘”焕发新生机

龚正会见乌兹别克斯坦外长一行

社会主义现代化国际大都市。希望以两国元首共识为指引,以共建“一带一路”高质量发展为契机,进一步加强互利合作,助力中乌“丝路情缘”焕发新的生机。期待两地加强经贸和产业合作,促

进两地企业到对方投资,欢迎乌兹别克斯坦企业继续来沪参加进博会,拓展在沪布局。同时,希望推动更多游客到对方旅游,加深彼此了解,增进两地友谊。

赛义多夫说,乌中关系处于

历史最好时期,两国亲如兄弟,地区间交往频繁。上海在中国经济发展中发挥着举足轻重的作用,希望共同落实两国元首共识,挖掘两地合作潜力,在各领域取得新成果。欢迎上海企业来乌投资,参与塔什干新城建设,开拓区域市场,获得更大收益。乌兹别克斯坦将创造一切条件,为企业发展提供助力。

乌兹别克斯坦驻华大使法尔霍德·阿尔济耶夫参加会见。

凝聚团员青年贡献青春力量

吴清在向明中学参加团支部专题学习

气、有底气的强国追梦人”这一主题,结合学习生活、志愿服务实际,分享心得体会,交流思考认识。本校和结对高校的党员教师进行逐一点评,指导学生更好明理、立志。吴清边听边记,与大家亲切互

动,希望广大团员和青年守护一颗红心,传承红色基因,赓续红色血脉,把个人梦想与实现中华民族伟大复兴的中国梦紧密结合,把小我的奋斗融入祖国的大我、人民的大我之中。坚定理想信念,永葆精神

动力,坚持一往无前、不畏困难,勇担时代使命。练就一身本领,认真学习、积极实践,自觉砥砺道德情操,努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为强国建设、民族复兴、城市发展贡献青春力量。各级团组织要进一步创新方式方法,善用“青言青语”,有力教育好、引领好、服务好、凝聚好广大团员和青年。

团中央团员和青年主题教育第三指导组有关同志参加。